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У статті проаналізовано основні тенденції розвитку вищої освіти в Україні та виявлено напрями її мо-

дернізації. Досліджено основні джерела та методи фінансування закладів вищої освіти в Україні та ви-

явлено основні тенденції та диспропорції. Визначено перспективність взаємодії приватних підприємств 

та закладів вищої освіти щодо підвищення їх конкурентоспроможності та удосконалення практичних 

навичок за рахунок інтеграції освіти, науки й виробництва. Запропоновано напрями використання і ак-

тивізації інноваційних методів в освіті для формування професійних компетентностей випускників 
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1. Вступ 
Сьогодні освіта є основою соціального, полі-

тичного, економічного, духовного та культурного ро-

звитку суспільства. Сучасний етап функціонування 

вищої освіти вимагає нових підходів до підготовки 

конкурентоспроможних фахівців, які набувають 

упродовж навчання не лише можливості оперувати 

отриманими знаннями, а й здатні пристосовуватися 

до потреб сучасного ринку праці.  

В умовах реформування системи вищої освіти 

в Україні провідного значення набуває комплексна 

стратегія в процесі підготовки молодших спеціалістів 

і бакалаврів. Тому стратегічним завданням держави 

повинна бути розбудова галузі освіти, яка спрямова-

на перш за все на її модернізацію. Модернізація осві-

тнього процесу спрямована на досягнення гарантова-

них результатів як у межах традиційних форм на-

вчання, так і збільшення занять дослідницького хара-

ктеру, організації пошукової, навчально-пізнавальної 

діяльності студентів.  

Але все це стає можливим завдяки правиль-

ній організаційній роботі по фінансуванню закла-

дів вищої освіти I–II рівнів акредитації і залученню 

коштів фізичних та юридичних осіб для покращен-

ня стабільності в роботі, забезпечення безперебій-

ного фінансування усіх статей доходів і видатків.  

Усі процеси, що відбуваються в фінансовій си-

стемі безпосередньо впливають на безперебійний ро-

звиток економічної системи України. Фінансування 

освіти є важливим чинником економічного і соціаль-

ного прогресу та найефективнішим засобом соціаль-

них змін, необхідних для формування надійного еко-

номічного фундаменту.  

Сучасну вищу освіту відрізняє фактична від-

сутність взаємозв'язку між фінансовими вкладеннями 

в розвиток і забезпечення якості освіти та результа-

тивною діяльності закладів вищої освіти в частині ві-

дповідності запитам ринку праці та формування ін-

новаційної економіки. 

 

2. Літературний огляд  
Розвиток вищої освіти в Україні є пріоритет-

ним напрямом розвитку країни в цілому, саме тому 

актуальність цього питання постійно зростає. Забез-

печення саме ефективного функціонування закладів 

вищої освіти стає все більш значущим.  

Незважаючи на те, що науковці значну увагу 

приділяють лише певним аспектам фінансування за-

кладів вищої освіти, варто зазначити, що ряд вчених 

переважно розглядає проблеми реформування вищої 

освіти як галузі. При цьому вчені недостатньо звер-

тають увагу на залучення і використання позабюджет-

них джерел її фінансування [1, 2]. Це забезпечить ефе-

ктивну організацію фінансово-господарської діяльнос-

ті закладів вищої освіти. А раціональне фінансових ре-

сурсів для реалізації пріоритетних напрямів розвитку 

закладів освіти забезпечить високий рівень підготовки 

майбутніх фахівців різних спеціальностей. 

 

3. Мета та задачі дослідження  

Метою статті є аналіз основних напрямів під-

вищення професійної майстерності майбутніх фахів-

ЕКОНОМІЧНІ НАУКИ 



Економічні науки                                                                                        Scientific Journal «ScienceRise» №4(57)2019 

  

 
7 

ців щодо виявлення можливих шляхів і форм взаємо-

дії та інтеграції приватних підприємств і закладів 

вищої освіти України. 

Для досягнення мети були поставлені наступні 

задачі: 

1. Охарактеризувати стан та динаміку ринку 

освітніх послуг України. 

2. Окреслити інноваційні методи теоретичної 

та практичної підготовки студентів коледжів. 

3. Виділити основні переваги співпраці коле-

джів як закладів вищої освіти I–II рівнів акредитації з 

підприємствами. 

 

4. Аналіз фінансування сфери вищої освіти 

України 

Розглядаючи існуючу нині українську сферу 

вищої освіти, необхідно зазначити, що на сьогодні 

українські заклади вищої освіти майже не входять до 

загальновизнаних світових, а відповідно, вони є аб-

солютно неконкурентоспроможними, ураховуючи 

високу мобільність сучасних студентів. За даними 

дослідження фонду «Демократичні ініціативи»  

ім. І. Кучеріва, 70,5 % респондентів оцінюють якість 

вищої освіти в Україні як низьку та середню. Резуль-

тати соціологічного опитування, проведеного Інсти-

тутом економіки та прогнозування НАН України, 

свідчать: понад 70 % майбутніх фахівців в універси-

тетах опановують певну сукупність знань, можуть їх 

шаблонно застосовувати, але не здатні вирішувати 

незнайомі для них завдання; 20 % випускників украї-

нських вишів дуже погано орієнтуються в обраних 

професіях через власну недбалість і небажання вчи-

тися; 10 % – це випускники, які добре оволоділи ме-

тодом самонавчання і самовдосконалення [3]. 

Відсутність в Україні культури реалізації пот-

реб і прав учасників освітнього процесу в поєднанні 

із застарілими принципами адміністрування освітньої 

системи призводить до таких негативних явищ: 

1. Відсутність мотивації студентів, викладачів, 

роботодавців, урядових і неурядових організацій до 

підвищення якості освіти.  

2. Національна система вищої освіти ґрунту-

ється на невизначеності поняття «якість вищої осві-

ти», тому важко знайти гравця в межах цієї системи, 

який може дати розумну відповідь на питання про те, 

як підвищити конкурентоспроможність вишу. 

3. Існуючі процедури забезпечення якості не є 

прозорими ані для самих учасників, ані для зовніш-

нього спостерігача (суспільство, промисловість, між-

народні експерти тощо).  

4. Діяльність персоналу ЗВО пов’язана з над-

звичайно високим обсягом бюрократії, оскільки офі-

ційні звітності про «результати» стають більш важ-

ливими, ніж самі досягнення [4]. 

Розглянемо загальні тенденції розвитку систе-

ми вищої освіти в Україні. У наш час основним кри-

терієм багатства країн є володіння новими технологі-

ями, швидкість їх обробки. Це, у свою чергу, підви-

щує рівень розвитку науки, збільшує кількість уче-

них, здатних розробити нові технології.  

Загальні витрати на освіту в Україні у 2007 р. 

становили 44,3 млрд. грн, у 2008 р. – майже  

61 млрд. грн, у 2009 р. – 66,8 млрд. грн, у 2010 р. – 

79,8 млрд. грн, у 2011 р. – 86,3 млрд. грн, у 2012 р. – 

101,6 млрд. грн, у 2013 р. – 105,5 млрд. грн, у 2014 р. – 

101,1 млрд. грн, у 2015 р.– майже 114,2 млрд. грн,  

у 2016 р. – 129, 4 млрд. грн, у 2017 – 177,8 млрд. грн., 

у 2018 – 210 млрд. грн., у 2019 – 233,5 млрд. грн. Ві-

дповідно, у відсотках до ВВП України видатки на 

освіту у 2019 р. становили 5,9 %, що відповідає рівню 

розвинутих країн Європейського союзу [5]. Але бю-

джетні програми на освіту не мають ні чітко сформу-

льованих цілей, пов’язаних із розвитком людського 

капіталу, ні моніторингу показників їх досягнення. 

Також не аналізується ефективність держпрограми, і 

саме через це необхідна негайна зміна державної по-

літики.  

Основною проблемою неефективного розподі-

лу державних коштів на освіту є ігнорування демо-

графічних трендів: спад народжуваності, урбанізація, 

а також реальні потреби економіки в кадрах з певним 

набором знань та навичок. Зміни у демографічній си-

туації України сформували низку диспропорцій. Так, 

кількість студентів у 2018/2019 навчальному році по-

рівняно з 2010/2011 навчальним роком скоротилася 

більш ніж 37 %.  

Ще одна диспропорція — протягом 2010 – 

2018 років загальна кількість студентів коледжів, тех-

нікумів, училищ скоротилася на 43 %, а кількість тих, 

що навчаються за кошти держбюджету – на 78 %. У 

2018/2019 навальному році кількість зарахованих 

абітурієнтів коледжів, училищ, технікумів — 13,5 % 

від загального обсягу – навчаються за кошти держави 

порівняно з 36 % у 2010 році [5]. 

Одна з основних проблем української освіти – 

це витрати на одного студента внаслідок оснащення 

ЗВО більш сучасним обладнанням та навчальними 

матеріалами. У зв'язку з цим збільшується вартість 

освіти і зменшується його доступність. Отже, науко-

во-технічний прогрес робить освіту менш доступною 

[1]. В даному випадку одним із варіантів економічної 

політики може бути збільшення обсягів фінансування 

студентів або ЗВО недержавними засобами, що до-

зволило б своєчасно оновлювати технічний потенціал 

закладів і спричинило збільшення наукових дослі-

джень, і, відповідно, поява засобів з цього джерела на 

процес навчання [6].  

Аналізуючи дані, треба зазначити, що основ-

ними джерелами фінансування освіти протягом остан-

ніх семи років є держава. У 2019 році це фінансування 

становить – 5,9 % ВВП. У той час як рівень фінансу-

вання недержавним сектором зменшився в останні три 

роки і становить – 1,9 % ВВП [5].  

За результатами аналізу статистичних даних за 

2007–2019 роки, можна зазначити, що обсяги держав-

ного фінансування з кожним роком зростають. Обсяги 

фінансування за рахунок державного бюджету на осві-

ту збільшилися із 15148 млн. грн у  

2007 році до 53927 млн. грн у 2019. Але якщо зістави-

ти ці данні з курсом валют, то зможемо спостерігати 

негативну тенденцію фінансування зведеного бюдже-

ту на вищу освіту із 1893$ у 2007 році до приблизно 

1797 $ у 2019 році. Також можна побачити негативну 

тенденцію в частині видатків на вищу освіту у зведе-

ному бюджеті із 6,2 % у 2007 році до 5,9 % у 2019 [7]. 

Що стосується обсягу фінансування освіти за рахунок 
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місцевого бюджету, то можна спостерігати також збі-

льшення із 29 184 млн грн. у 2007 році до 179 593 млн 

грн. у 2019 році. Але на фоні зниження фінансування 

за рахунок державного бюджету спостерігається зага-

льне зниження фінансування [8].  

 

5. Результати дослідження 

Незважаючи на позитивну динаміку кількісних 

показників, які характеризують стан сфери вищої 

освіти в Україні, якість вищої освіти залишається на 

задовільному рівні. Основними причинами попиту на 

вищу освіту в України є відсутність можливості для 

отримання освіти за кордоном основних споживачів 

освітніх послуг. Тим часом кількість українських сту-

дентів та випускників, наприклад у Польщі, постійно 

зростає. У 2012/2013 н. р. було 9747 українських сту-

дентів, а вже в 2013/2014 це число зросло до 15123. 

Наступного навчального року навчалось вже 23392 

українські студенти, у 2015/2016 – 30589. Станом на 

2018/2019 у польських університетах вчилися вже 

35584 українські студенти [9]. Опитування, опубліко-

ване компанією SEDOS [10], указує, що мотивація 

українських студентів вчитися за кордоном – це ба-

жання отримати диплом європейського університету з 

метою подальшого працевлаштування в ЄС (51 % 

опитуваних студентів) та бажання мати більше знань, 

які допомогли б із працевлаштуванням у ЄС (48 %). 

В Україні за останні 10 років склалася парадо-

ксальна ситуація: більшість випускників робітничих 

професій не можуть знайти роботу, в той час як на 

ринку праці відчувається величезний дефіцит праців-

ників робочих спеціальностей. 

Проблема криється в невідповідності обсягів 

та напрямів професійного навчання потребам еконо-

міки та ринку праці. Роботодавці нарікають на недо-

статній рівень якості професійної підготовки. Ефек-

тивність взаємодії між коледжем та підприємством, 

що надає практичну підготовку визначається для всіх 

його учасників відповідно до цілей кожного з них – 

кінцевими результатами, кількістю нових клієнтів, 

поліпшенням бізнес-процесів, підвищенням ефектив-

ності навчання та загальним зростанням. 

Незважаючи на пік демографічної кризи, жор-

стку та велику конкуренцію між відомими ЗВО Хар-

ківщини, збільшення чисельності вступників до за-

рубіжних закладів освіти, ХТЕК КНТЕУ вдалося до-

сягти зростання кількості вступників. Так, наприклад 

у 2018/2019 навчальному році до коледжу вступило – 

363 студента, в той час як у 2016/2017 – 225 осіб. За 

кількістю поданих заяв на одне бюджетне місце ко-

ледж посів I місце серед ЗВО I–II рівня акредитації м. 

Харкова та області.  

Коледж робить ставку на розвиток сучасних 

професій, що надає студентам високі шанси на ри-

нку праці в умовах глобальної конкуренції. Таким 

чином, коледж постійно підвищує якість теоретич-

ної та практичної підготовки, що сприяє форму-

ванню у студентів професійної компетентності. У 

рамках освітнього процесу коледжем запровадже-

но інноваційні методи теоретичної та практичної 

підготовки, за допомогою проведення щорічних 

міжнародних конкурсів, які сприяють впроваджен-

ню стандартів світового кулінарного мистецтва й 

сучасних ресторанних технологій, обміну іннова-

ційним досвідом, інтеграції у світовий освітній і 

науковий простір та розширенню й удосконаленню 

професійних компетентностей і практичних нави-

чок студентів.  

Коледж тісно співпрацює з інноваційними пі-

дприємствами. Прикладом є співпраця коледжу з 

компанією ―Robot-Coupe‖, ―METRO Cash&Carry 

Ukraine‖, ―KENWOOD‖, ―Thermomix‖, ТОВ «Харків-

ський м’ясокомбінат» та ін. Студенти коледжу мають 

можливість навчатись і працювати з новітнім облад-

нанням від світових лідерів виробництва, що є не-

від’ємною частиною становлення конкурентного на 

ринку праці фахівця.  

 

6. Висновки 

1. У роботі зазначено, що сучасну вищу освіту 

відрізняє фактична відсутність зв’язку між фінансо-

вими вкладеннями в розвиток і забезпечення освіти і 

результативністю освітньої діяльності вищих навча-

льних закладів щодо відповідності запитам ринку 

праці та формування інноваційної економіки. Слід 

зауважити, що частка витрат державного сектора на 

освіту у 2019 р. в Україні становила 5,9 % ВВП, що 

відповідає рівню розвинутих країн Європейського 

союзу.  

2. У рамках освітнього процесу коледжем за-

проваджено участь у щорічних Міжнародних конку-

рсах, які сприяють удосконаленню професійних ком-

петентностей і практичних навичок студентів.  

3. Плідна співпраця ХТЕК КНТЕУ з сучасни-

ми компаніями надає широкі можливості для цих пі-

дприємств. Бізнес-структури досягають підвищення 

результативності та ефективності за рахунок: 

– підготовки фахівців залежно від потреб біз-

несу та формування необхідних компетентностей в 

період навчання у коледжі;  

– скорочення витрат на перепідготовку і на-

вчання фахівців при прийомі на роботу (витрати на 

навчання на робочому місці мінімізуються або повні-

стю виключаються);  

– можливості мінімізації витрат на оплату 

праці завдяки виконанню ряду функціональних опе-

рацій студентами під час проходження практики 

(стажування);  

– можливості безперервного підвищення ква-

ліфікації всіх співробітників на базі коледжу;  

– можливості отримання інноваційної інтелек-

туальної продукції на базі коледжу, забезпечення до-

ступу до новітніх технологій і спеціальних знань.  

В той час коледж як заклад вищої освіти отри-

мує переваги за рахунок:  

– поліпшення матеріальної бази ЗВО за допо-

могою залучення небюджетних коштів;  

– забезпечення практичного блоку при форму-

ванні компетентностей студентів на базі підпри-

ємств;  

– зростання зацікавленості всіх учасників осві-

тнього процесу в підвищенні якості навчання;  

– гарантованого працевлаштування студентів 

після закінчення коледжу. 

Отже, інтеграція освіти, науки і виробництва 

забезпечить високий рівень професійної підготовки 
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майбутнього фахівця у закладі вищої освіти переду-

сім тому, що значно розширить обсяг знань, умінь та 

практичних навичок студентів і зробить його конку-

рентоспроможним.  
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